



全国人大代表、盐城市市长周斌：

擦亮“盐城办”服务招牌，谱写高质量发展新篇章



本报记者 马国香

全国两会期间，全国人大代表、江苏省盐城市市长周斌在接受《中国企业报》记者采访时说，近年来，盐城始终把营造一流营商环境作为稳增长稳预期、推动高质量发展的先手棋，紧紧围绕市场化、法治化、国际化方向，一体推进政策、市场、政务、法治、人文“五个环境”建设，持续擦亮“盐城办”服务品牌，努力让政策最优、办事最快、成本最低、服务最好“四最”营商环境成为盐城发展新标识。

以绿色低碳抓产业布局。如何把发展机遇转化为现实成果，把发展定位转化为现实地位，是摆在盐城面前的一道重大考题。周斌对《中国企业报》记者介绍，一是做好绿色制造文章。以融入长三角一体化发展为突破口，加强与上海、苏南城市合作，通过共建共强不断完善区域产业布局。坚持质量第一、效益优先，积极推动产业绿色化、绿色产业化，加快零碳产业园试点，构建设计、制造、应用、服务等环节全覆盖的绿色制造体系。二是做好绿色能源文章。盐城是长三角地区首个千万瓦新能源发电城市，晶硅光伏电池片、组件和风电装备综合产能列全国地级市首位。盐城将积极服务国家“双碳”目标，聚焦国家能源战略，探索“风光火气氢”一体化开发，加强“源网荷储”一体化布局，打造长三角地区规模最大的综合能源基地。三是做好绿色生态文章。持续深入打好污染防治攻坚战，加强生物多样性保护，高标准做好2023全球滨海论坛会议筹备工作，积极构建全球滨海湿地城市交流合作平台，打造向世

界展示习近平生态文明思想的重要窗口。四是做好绿色宜居文章。以实施“生态百里”行动为抓手，进一步优化生态空间布局，打造世界级滨海生态旅游廊道。

聚焦重点领域拼经济。坚持以推动高质量发展为主题，聚焦重点领域，深化改革攻坚，狠抓政策落地，推动区域发展不断迈上新台阶。周斌介绍，首先，聚焦“必由之路”，全面增强创新动能。坚定走好高水平科技自立自强这个高质量发展的必由之路，以开展“科技创新提升年”活动为抓手，制定重点领域关键核心技术攻关清单，采取“揭榜挂帅”“赛马制”等方式，加快突破关键核心技术，推动产业链创新链人才链融合发展。强化企业主体地位，大力培育高新技术、“专精特新”和股改上市企业，加快规上工业企业智改数转，确保今年工业经济总量过万亿，不断夯实高质量发展根基。

其次，聚焦“战略基点”，持续拓展发展空间。牢牢把握加快构建新发展格局这个推动高质量发展的战略基点，以长三角一体化产业发展基地、黄海新

区、中韩（盐城）产业园和14个省级以上开发区为载体，稳步扩大制度型开放，着力打通制约经济循环的关键堵点，在更高层次、更大范围、更宽领域集聚各类资源要素。抓住用好省委省政府政策支持机遇，以绿色低碳发展示范区建设为抓手，推动发展质量变革、效率变革、动力变革，加快形成可持续的高质量发展体制机制。

强化“盐城办”落实惠企服务。今年，盐城将扎实开展“优化营商环境提升年”活动，全力擦亮“盐城办”服务品牌。周斌说，聚焦提高投资便利度，探索项目建设各类许可“五证联发”“七证联办”，对新产业新业态实行包容审慎监管；持续优化政务服务，推行“一站式”综合服务，实现政策“一网通查”、服务“一网通办”、咨询“一网通答”，企业开办全流程8小时内办结率100%；进一步加强改革集成创新，打造“多测合一”、不动产交易登记“一链办理”等5个以上全省首创、全国领先试点，让市场主体有更强的获得感。

周斌介绍，一是全面造氛围。坚持“两个毫不动摇”，严格

落实市场准入负面清单制度，确保“非禁即入”落地落实，营造亲商安商的浓厚氛围。二是持续优服务。全面梳理惠企政策清单，通过开展“企业大走访”活动送政策上门，建设“盐城办”惠企综合服务平台，开设12345“一企来”专区、线上服务企业“直通车”，推动各项政策免申即享、网申捷享。三是深入抓改革。深化“一个窗”“一张网”“一件事”集成改革，推行企业开办“全市通办、远程网办、全程帮办、掌上自办”服务，在江苏首创不动产交易登记一体化平台。四是切实强法治。大力推行“双随机一公开”监管模式，进一步规范涉企行政执法检查，最大程度减少对企业正常经营干扰。依法保护企业家合法权益，建设中国（盐城）知识产权保护中心、盐城知识产权仲裁院等平台，为民营企业提供全生命周期法律服务。



相关报道请扫描二维码

全国人大代表、哈密市市长吾拉木江·热依木：

营造优质营商环境，为壮大市场主体保驾护航



本报记者 张倩

政府工作报告提出，“加快建设全国统一大市场，建设高标准市场体系，营造市场化法治化国际化营商环境。”全国人大代表、新疆哈密市市长吾拉木江·热依木在接受《中国企业报》记者采访时表示，近年来，哈密市深入营造优质营商环境，聚焦重点领域和关键环节，为壮大市场主体保驾护航。

吾拉木江·热依木介绍，哈密市紧扣“放出活力”“管出公平”“服出高效”主题，实施营商

环境优化提升三年行动，被评为自治区“深入推进‘放管服’改革”示范市。哈密大力推动政府职能转变，着力破解市场发展瓶颈难题，不断激发市场主体活力和发展内生动力，公平、公正、公开的法治营商环境已经形成，亲商、稳商、安商的营商环境氛围逐渐浓厚，企业和群众的满意度、获得感不断提升。

2022年，全市登记市场主体同比增长7.8%。121项涉企经营许可事项直接取消审批11项、审批改为备案8项、实行告知承诺14项、优化准入服务88项。实现企业开办2个工作日内完成，企业注销公告时间由45天缩减至20天。全市普惠小微企业贷款余额增长25.2%，高于各项贷款增速17.7个百分点。持续深化“互联网+政务服务”，一体化平台累计办理各类事项217544件、办结率100%；全市形成51个“一件事一次办”集成套餐服务事项，平均压缩审批材料30%、办理时限40%。

具体工作中，哈密市坚持以五个方面工作为抓手。

推进政务服务事项标准化。坚持以群众需求为导向，在全疆

率先完成市、区县、乡镇（街道）、村（社区）四级政务服务事项清单梳理编制工作，进一步规范乡镇（街道）、村（社区）政务服务事项，明确政务服务权责边界，规范政务服务事项运行，打造更加高效的基层政务服务环境。同时，进一步加强对下放基层办理事项的指导监督，加大政务服务标准化工作力度，科学细化、量化审批服务标准，做好政务服务事项“取消”“下放”后的衔接工作。

大力推行“一件事一次办”。按照企业和群众重点关注的“企业开办一件事”“二手房买卖一件事”“出生后一件事”和按照自治区主题套餐服务全疆试点工作要求，将涉及的相关审批服务事项打包，精确梳理、精简优化、标准化改造涉及30多个部门的审批事项，形成51个“一件事一次办”事项，编制办事指南、流程图、一次申请表单，切实做到“一次告知、一次表单、一次联办、一次办好”。

优化事中事后监管模式。深入贯彻《行政处罚法》，按照处罚与教育相结合、过罚相当的原则，向市直25家行政执法单位下

发《关于制定行政执法“四张清单”的通知》，要求各行政执法单位制定轻微违法行为不予处罚事项清单，并及时召开行政执法“四张清单”制定工作专题会议，对各行政执法单位加快制定行政执法“四张清单”工作提出了要求，积极探索包容审慎监管新模式，做到放活和严管有机结合，营造公平公正的法治环境，进一步激发市场活力。

深化12345“接诉即办”工作机制。12345政务服务便民热线平台建设项目作为哈密市智慧政务二期项目，于2021年1月27日正式上线，已实现与自治区一体化在线政务服务平台对接。自12345政务服务便民热线上线运行以来，哈密市持续推进热线的建设工作，开设“政企直通车”专线、“12345我们来帮你”专栏，通过短信留言、微信公众号、APP等方式，受理企业和群众反映的各类诉求。

畅通政企反映渠道。哈密市以解决企业和群众诉求入手，加快政府供给导向向企业群众需求导向转变，建立哈密市“政企直通车”机制，打造“政企面对面”“行业部门纵向沟通”“融媒

体+政务服务”宣传服务平台、“12345政企直通车”专线、“政企直达意见箱”等线上线下绿色通道，24小时全方位、全覆盖、多渠道链接政府与企业。以点对点座谈交流会等方式主动收集企业提出的问题和意见建议，倾听企业群众呼声，精准掌握影响企业发展的因素和制约瓶颈，建立问题台账，点面结合、重点突破，逐项销号整改，为企业搭建解决困难诉求“快捷通道”。

营商环境是市场经济的培育之土，是市场主体的生命之氧，是推动经济社会高质量发展的关键所在。下一步，哈密市将继续深入营造优质的营商环境，做到“解决一个问题，化解一类诉求”，让每个企业家感受到政府为企业服务的诚意，不断增强企业家在哈密发展的信心和决心，让企业扎根发展、安心发展。



相关报道请扫描二维码